



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

## FIDAL Comitato Regionale Sardegna

Sede Legale: Via Monti, 31 – 09128 Cagliari (CA)

### Verbale della Riunione del Consiglio Regionale N. 2/2023

L'anno 2023, il mese di marzo il giorno 30, alle ore 15:30, presso il locale sala riunioni dell'impianto del CUS Cagliari in via Is Mirrionis a Cagliari, si è riunito, regolarmente convocato, ai sensi dell'articolo 32 comma 2 del Regolamento Organico con prot. 34 del 14/03/2023.

### ORDINE DEL GIORNO

1. **Approvazione del bilancio consuntivo 2022;**
2. **Comunicazioni del Presidente;**
3. **Ratifica Classifiche Festival del Cross e CDS Cross;**
4. **Acquisti strumentazione necessaria per lo svolgimento manifestazioni su pista;**
5. **Rivisitazione regolamento graduatorie primati regionali assoluti;**
6. **Varie ed eventuali.**

\*\*\*\*\*

Assume la presidenza, a norma di statuto, il Presidente del Consiglio Regionale FIDAL Sergio Lai il quale rileva che la presente riunione è stata regolarmente convocata per questo giorno luogo ed ora, con avviso inviato mediante e-mail.

Il Presidente rileva che in sala, oltre a se medesimo, sono presenti il Vicepresidente Manuela Caddeo e i consiglieri, Flavio Sulas, Pietro Schirru e Ignazio Sagheddu, Andrea Culeddu e Dimitri Pibiri.

Assenti giustificati Giorgio Fenu e Nicola Piga

Ai sensi dell'articolo 27 punto 4 dello Statuto è inoltre presente in sala il Fiduciario Tecnico Regionale Fabrizio Fanni e il Fiduciario Regionale del Gruppo Giudici di Gare Antonella Cannas.

Sono inoltre Presenti in sala come da convocazione i Presidenti e i Delegati Provinciali:

Comitati Provinciale Nuoro: Gian Piero Diana;

Comitato Provinciale Sulcis – Medio Campidano: Antonello Murgia;



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

Comitato Provinciale Sassari: Giovanni Battista Salaris;  
Comitato Provinciale Oristano: Giuseppe Stara;  
Delegato Provinciale Olbia Tempio Ottavio Beccu assente giustificato;  
Delegazione Provinciale di Cagliari: Renato Serra.

E' presente in sede il Revisore dei conti Ragionera Francesca Ibba  
Il Presidente ringrazia i presenti per la partecipazione a questo incontro, ringrazia inoltre il CUS Cagliari per aver consentito l'utilizzo della sala riunioni della società.  
Proseguendo il Presidente Lai introduce i punti all'ordine del giorno

### **1 Approvazione del bilancio consuntivo 2022;**

Prende la parola il presidente Lai che fornisce ai presenti copia della "RELAZIONE DEL PRESIDENTE DEL COMITATO REGIONALE SARDO BILANCIO CONSUNTIVO ANNO 2022" che si allega al presente verbale per farne parte integrante.

Il conto economico evidenzia un risultato positivo di € 23.977,95.

Il risultato è frutto di un'attività oculata. Il 2022 ha visto un significativo incremento dei tesserati che ha determinato quindi introiti in crescita rispetto 2021. Nel 2022 sono sei le rappresentative sarde presentate in campo nazionale. Vi è stato inoltre una rilevante attività di formazione svolta a beneficio di tecnici e società. Il 26 maggio vi sarà a Tempio la conferenza Regionale sullo sport in cui si tratterà l'argomento sul piano triennale sullo sport. Il Presidente prosegue quindi con la lettura della propria relazione. Interviene il Vice Presidente Caddeo che indica che nella scuola si sta facendo un grande progetto cui hanno aderito nell'anno scolastico 2022 -2023 con il progetto scuola attiva junior 55 scuole. L'andamento del progetto in Sardegna è stato valutato molto positivamente dalla FIDAL Nazionale e Sport e Salute che hanno contattato la sede Sarda comunicando l'apprezzamento per il prezioso lavoro svolto.

Prende quindi la parola il Revisore Francesca Ibba che da lettura della propria relazione nella quale da atto del risultato conseguito e prosegue informando i presenti sulle verifiche effettuate. Il Revisore segnala che il conto economico registra il contributo ricevuto dalla RAS alla voce contributo da enti locali per un importo pari a € 210.709,93. Il Revisore segnala che è stato verificato il corretto rispetto delle norme previste dal codice civile e che sono regolarmente state effettuate le verifiche trimestrali.



Al termine dell'intervento del Revisore interviene Sagheddu che chiede di sapere se siano state fatte le verifiche di scostamento dei costi e ricavo rispetto al 2019 al fine di avere un valido parametro di raffronto. Il Revisore risponde che sarebbe stato molto utile ma che purtroppo tale confronto non è stato effettuato.

Proseguendo Sagheddu chiede se tra i debiti sia stato incluso il debito per il premio da riconoscere all'astista Andrea Demontis. Il Revisore risponde che tale appostamento non è stato fatto.

A seguito breve discussione con parere positivo di Andrea Culeddu Ignazio Sagheddu, Manuela Caddeo, Dimitri Pibiri e Flavio Sulas, astenuti il Presidente Lai e Pietro Schirru si stabilisce che tale premio debba essere quindi erogato.

Interviene Culeddu che in merito ai dati di bilancio esprime soddisfazione per il buon risultato conseguito. Proseguendo Culeddu propone che annualmente oltre alla redazione del bilancio di previsione secondo i criteri FIDAL si proceda anche alla redazione di un budget basato su previsioni ovviamente attendibili ma meno restrittivi di quanto previsto dalla norma nazionale. Sagheddu si dice pienamente d'accordo con Culeddu. Anche il Consigliere Dimitri Pibiri condivide quanto detto dai due Consiglieri che lo hanno preceduto negli interventi. Pibiri propone inoltre che a partire dal 2023 il bilancio in approvazione rechi a raffronto anche il budget approvato.

Pibiri, come anche indicato da Sagheddu, al fine di destinare l'avanzo di bilancio 2022 ed eventuali risorse emerse in questi mesi nella prossima riunione venga deliberata una revisione al budget 2023.

Prende la parola il Vice Presidente che ricorda che già l'anno scorso era stato richiesto che venissero fornite maggiori informazioni in merito alle voci di bilancio che ovviamente risultano di sintesi. Prende la parola Antonello Murgia che chiede se il format del bilancio sia univoco per tutte le sedi FIDAL d'Italia, interviene il Revisore confermando che la struttura dei bilanci è univoca.

Interviene Salaris che ritiene importante al fine di avere una migliore capacità progettuale poter disporre di informazioni sulle spese e di avere un budget aggiornato in base alle risorse disponibili, ciò al fine di creare nuove attività e iniziative. Interviene Diana che ricorda che ogni anno vi sono fortunatamente avanzi di gestione di cui poi si decide l'utilizzo. Interviene Sulas che ricorda che tale questione era stato posto anche nell'anno precedente e il Presidente ha dato piena disponibilità affinché alcuni Consiglieri possano senza difficoltà recarsi in sede ed accedere ai dettagli dei dati.

Prende la parola il Presidente che ricorda che il budget è basato su regole nazionali e pertanto ad oggi non si è reso possibile predisporre il bilancio di previsione con modalità differenti. Il Presidente afferma che nel 2022 si è svolta un'attività intensa e che quindi chiudere con un avanzo



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

positivo da destinare è un ottimo risultato.

Interviene Diana che segnala che in altre organizzazioni si pianifica sui valori attesi e poi si verifica progressivamente la fattibilità dei progetti pianificati.

Interviene Salaris che è d'accordo col Presidente e sottolinea che ci attendono sfide complesse che vanno colte per far crescere il movimento. Salaris proseguendo evidenzia l'importanza del fatto che una delle voci che sono cresciute maggiormente è quella dei contributi da tesseramento atleti e in questo ritiene che abbia influito positivamente il progetto scuola attiva junior per il quale ringrazia il Vice Presidente Caddeo per l'intensa attività svolta.

Interviene Renato Serra che conferma l'importanza del progetto con le scuole al quale purtroppo non ha avuto modo di partecipare ma in autonomia ha operato con le scuole attraverso la sua società avendo un buon riscontro. Proseguendo Renato Serra chiede se l'avanzo di gestione possa essere destinato anche alle società che organizzano progettualità per sviluppare l'attività sportiva.

**Al termine della articolata discussione il progetto di bilancio viene posto in votazione.**

**Il bilancio viene approvato dai Consiglieri presenti con voto contrario del Vice Presidente Caddeo che esprime parere contrario ritenendo che sarebbe stata necessaria una migliore informativa sulle voci di costo.**

Prende nuovamente la parola il Presidente Lai che introduce il secondo punto all'ordine del giorno.

## **2 Comunicazioni del Presidente**

Interviene il Presidente Lai che informa che anche per il triennio 2023 - 2025 lo sport Sardo potrà usufruire di contributi per € 5.3MLN dei quali 4,7MLN destinati alle società dilettantistiche e 600K destinati alle società professionistiche. Ad oggi non è stato tuttavia ancora definita la ripartizione del contributo tra le federazioni. Nei criteri di ripartizione tra le società il Presidente ritiene che si dovranno considerare anche le difficoltà affrontate da società ubicate in territori difficilmente raggiungibili a causa dei collegamenti come l'Ogliastra.

Proseguendo il Presidente ricorda che il 1° luglio entrerà in vigore la nuova legge di riforma nazionale sullo sport che creerà grosse difficoltà alle associazioni per quanto attiene in particolare il lavoro sportivo dei tecnici e collaboratori. A tal proposito sabato 17 giugno la FIDAL Regionale ha organizzato un incontro che si terrà a Oristano dalle 9:00 alle 13:00e che vedrà la partecipazione di due legali. Interviene Stara che ricorda che la proposta di organizzare tale convegno è maturata a



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

gennaio ed è stata subito accolta favorevolmente dal Comitato di Oristano che attualmente si sta impegnando per individuare la location migliore. Prende nuovamente la parola il Presidente che comunica che in merito a tale norma sono ancora in corso modifiche e discussioni in quanto non è possibile equiparare l'attività dilettantistica con quella dei professionisti.

Si passa quindi all'esame del terzo punto all'ordine del giorno.

### **3 Ratifica Classifiche Festival del Cross e CDS Cross**

I presenti all'unanimità prendono atto delle classifiche precedentemente trasmesse e ratificano il documento presentato.

Si passa quindi all'esame del quarto punto all'ordine del giorno.

### **4 Acquisti strumentazione necessaria per lo svolgimento manifestazioni su pista**

Prende la parola Lai che per la trattazione dell'argomento cede la parola alla fiduciaria gruppo giudici di gare Antonella Cannas che propone l'acquisto di un impianto starter con pistola elettrica amplificato (electronic start system) per migliorare i sistemi attualmente a disposizione. Il sistema ha un costo di circa € 2.700. si apre una breve discussione nel corso della quale interviene Diana ricordando che a Nuoro si avrebbe la necessità di disporre di un nuovo anemometro che al pari di quelli disponibili a Cagliari e Sassari si interfaccia automaticamente con il sigma.

Da una rapida verifica emerge che il costo di un anemometro di tale tipologia dovrebbe attestarsi tra i 3.000 e i 4.000 euro. Interviene la Vice Presidente Caddeo che ricorda che è importante anche fare i corsi per la misurazione elettronica dei lanci. Prende quindi la parola Dimitri Pibiri che propone che si valuti anche l'acquisto anche di display ottici per spettacolarizzare e migliorare la godibilità delle gare. Su tale punto il Presidente afferma che sarebbe sicuramente molto bello ma purtroppo il costo di un sistema di display sarebbe molto oneroso e al momento non attuabile.

Salaris segnala che a Sassari si sta avviando un progetto per migliorare la precisione nella rilevazione dello stacco nel salto in lungo e sarebbe necessario disporre di un pc. Lai risponde che trattandosi di spesa contenuta in poche centinaia di euro può essere fatta in autonomia dal comitato provinciale attingendo al fondo spese.



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

Al termine della discussione posto in votazione, all'unanimità si approva di procedere all'acquisto di un anemometro per il comitato provinciale di Nuoro e di un electronic start system da dare in dotazione al gruppo giudici di gara. Sagheddu interviene precisando di votare favorevolmente a tali due acquisti ma che ritiene necessario che per la destinazione delle altre somme rinvenienti dall'avanzo 2022 e da altre risorse emerse nel 2023 sia necessario precedere con urgenza nel corso della prossima riunione alla revisione del bilancio previsionale.

Si passa quindi all'esame del quinto punto.

#### **5 Rivisitazione regolamento graduatorie primati regionali assoluti**

Prende la parola in Presidente segnala che nelle graduatorie regionali sono presenti quali detentori di record sardi numerosi atleti non residenti in Sardegna.

Interviene Sagheddu che chiede prudenza ad evitare che venga adottato un criterio discriminatorio. Salaris chiede che il criterio sia formalizzato e univoco.

Prende la parola Culeddu che indica che esiste il criterio per l'assegnazione del titolo regionale e che questo potrebbe essere un utile riferimento.

Al termine di un'accesa discussione, si stabilisce ai soli fini dell'assegnazione del premio per i record regionali che tale premialità sia riconosciuta ai soli atleti tesserati per società sarda, di nazionalità italiana e residenti in Sardegna. *A PARTIRE DAL 2023*

Per quanto attiene alle prestazioni invece si stabilisce che anche gli atleti di nazionalità italiana, non residenti in Sardegna ma che gareggiano per società sarda si continuerà a mantenere il criterio di inserirli nelle graduatorie delle migliori prestazioni sarde precisando se sia residente o non residente.

Si passa quindi all'esame dell'ultimo punto all'ordine del giorno.

#### **6 Varie ed eventuali.**

Interviene Il fiduciario tecnico Fabrizio Fanni che fornisce una sintesi dell'intera attività svolta nel 2022 elencando raduni, rappresentative, corsi di formazione e appuntamenti futuri. Per quanto attiene il 2023 in particolare comunica che l'11 aprile si terrà a Oristano un raduno regionale



FEDERAZIONE ITALIANA  
DI ATLETICA LEGGERA

cadetti.

Inoltre è in programma il 14, 15 e 16 aprile allievi junior e promesse un raduno del settore ostacoli organizzato dal Comitato Regionale Lombardia cui parteciperanno il 15 anche alcuni atleti sardi.

Inoltre dal 23 al 28 maggio ad Ajaccio, per gli atleti nati tra il 2006-2008 sono in programma i giochi delle isole cui la Sardegna vorrebbe partecipare.

I cadetti dovranno utilizzare gli attrezzi della categoria allievi. A tal fine servirebbe programmare qualche gara di selezione. La rappresentativa sarà composta da 10 atleti e da 10 atlete. Ogni atleta farà più discipline. Poiché il 27 e 28 maggio a Cagliari in concomitanza con i giochi delle isole erano previsti i CDS Allievi e Cadetti il Comitato Regionale stabilisce posticiparli all'8 e 9 luglio.

Interviene nuovamente Fanni che chiede ai presidenti dei comitati provinciali di fornire con urgenza i programmi delle gare programmate al fine di consentire agli atleti di programmare al meglio l'attività.

Prende quindi la parola il Presidente che segnala ai presenti di aver ricevuto la relazione trasmessa dal responsabile del mezzofondo Andrea Cabboi che evidenzia gravi comportamenti inadeguati tenuti da parte di alcuni atleti facenti parte della rappresentativa nel corso della trasferta in a Gubbio per i campionati nazionali di corsa campestre.

Dopo ampia discussione i Consiglieri deliberano che il Presidente Lai predisponga una lettera da inviare alle società e alle famiglie degli atleti coinvolti per informarli dell'accaduto. Si stabilisce inoltre che tali atleti per 2023 saranno esclusi da tutte le rappresentative Sarde.

Non essendovi altri interventi o richieste il Presidente Lai dichiara chiusi lavori alle ore 19:00 e ringrazia tutti i presenti.

**Il Segretario**  
Ignazio Sagheddu

**Il Presidente**  
Sergio Lai